

# සුඛස් සිතවල

මම ඈ උගත් පඩිවරුන්ගේත්, බාසා විසාරදයන්ගේත් පහ පොත කියවන්නේ එක්තරා අරමුණක් - විශේෂ තේතුවක් ඇතිවය. මා න/නා,ල/ල, ශ/ඡ වෙනස නොසලකා ලියන්නේ ඇයි ද යන්නට තේතු සාදක සොයා ගැනීම ඒ තේතුවය. මා ඈ ඒ සඳහා තෝරා ගත්තේ කොළඹ සරසවියේ සිංහල අංශයේ "පෝෂිත කටිකාවාර්ය" කෝපරණේවා සඳහාමත් විසින් ලියන ලද "සිංහල අක්ෂර විභාසය අකාරාදිය" නම් පොතය. මහ වෙනසක් දරා මවුන් විසින් ලියන ලද ඒ පොත, න/නා - ල/ල - ශ/ඡ වෙනසත් අල්පපාඨා - මහාපාඨා වෙනසත් තේරුම් ගැනීමට - ඉගෙනීමට දුනුනේ මහත් පිරිවහලකි. පහලොස් වැනි විදේ සිට මේ වනතෙක් නිවැරදි දේ මා සලකන (වසර කීපයක්

7. පිටුව / අවුලනවා (ඇතිදිනවා) 8 පිටුව / අනුලනවා. එක් ම වචනය දෙපළමේ ඇත. "න" යන්න "ව" යන්නට මාරුවීම සිය බයේ රිකියයි. ගිරානු - ගිරවු - ගිරව් ; කියනු - කියවු - කියව්; මනුනු - මනුනු - මවිනු වන්නේ ඒ රීතිය අනුවයි. අනුලනවා හටනම් අවුලනවා වැරදිය; අවුලනවා හටනම් අනුලනවා වැරදිය. "වු" යන්න කලාතුරකින් මට කියවෙන්නේ. එහෙයින් "උ" සොරය ලොප් කොට මම "අවුලනවා" ලියමි. "සි" යන්න ද මට කියවෙන්නේ කලාතුරකිනි. සිස්(ඊ) යන ඉංග්‍රීසි වචනය ඇරෙන්නට සි/සි යන අකුරකින් පටන් ගන්නා වෙනත් වචනයක් මම නොදකිමි. ඇස් + ඉ - ඇසි, කොස් + ඉ - කොසි, එස් + ඉ - එසි, නස්



සිට වෙනස් මගක යන) තැන් කීපයක් මෙහි දක්වන්නේ, කිසියම් විසාරදයකු මගේ මතයේ දෙපසක් දක්වන්නේ එය ගරුවෙන් පිලි ගැනීමට සූචනම් බව කියමිනි.

සිංහල අක්ෂර විභාසය අකාරාදිය

1. පිටුව / අක්කා ළ : ගොයම් කැපීමේ දී දෙවියන් උදෙසා වෙන් කරනු ලබන කොටස "අක්කාල් වී" යනුවෙන් හැඳින්වෙන බව කියති. එතන ඇත්තේ දන්නප "ල්" ය. වෙනත් "අක්කාලක්" ගැන මා අසා නැත.

අගුල් / අගුළු දෙකම දක්වා ඇත. දොර අගුල් / අගුල්ලෙනවා, කන අගුල් / අගුල් වැටිලා යන විභාස අපට හුරුය. අපි කිසි විටෙක "අගුළු" බාවිතා නොකරමු.

අත්ගලා : අතින් හැද ලඟක් වැනි කැටිලක් අත් + ගල - අත්ගල - අත්ගලා වී ඇත්නම් "අත්ගලා" වැරදිය.

2. පිටුව / අටසාලිය : හතලිස් අට පද පෙරලියෙන් අට සතලිස් වේ. එය අනතුරුව "සත් + අ + ලිය - ස + අ + ලිය (ත් ලොප් වී) - සාලිය වේ. එ සේ නම් "සාලිය" වැරදි ය.

6. පිටුව / අරුණාලෝකය - අරුණු + අලු - අරුණාල 15. පිටුව / ඵලිය - "අණලෝකය" එක්තරාක "අලු" යනුවෙන් හටින් තැනක "ඵලි" යනුවෙන් යෙදෙන්නේ ඇයි. "අලු" අනුමානදේශයක් "අලු" වී අනතුරුව "ඵලි" වෙතරස් සිතමි. මහන - මහැන - මෙහෙති; මහවු - මහැවු - මෙහෙවි; වන - වැනි - වෙති යන පදවල "ඡ" යන්න "ඵ" වන රීතිය මෙතන ද ඇතර ය් සිතමි. බොහෝ දෙනා ලියන නිසා මොවුන් ද "ඵලිය" නිවැරදි ලෙස සිතන බව පෙනේ.

(කිඳිල්ලේ, ඉකිල්ලේ ගෙයිසක්, කිඳිල්ලේ ගෙයිසක් - ඉකිල්ලේ රිදෙනවා, කිඳිල්ලේ රිදෙනවා - ඉකිල්ලේට උඩට වතුර ගලවා වැනි යෙදුම් ගැන හිතන විට "ඉකිලිය" නිවැරදි ද යන සැකය ඇති වේ.

2. පිටුව / අගුල්ලෙනවා 14 පිටුව / උලනවා - අත් + ලනවා, අල්ලෙනවා, අත් + උලනවා = අගුල්ලෙනවා නිවැරදි නම් "උලනවා" යන්නේ ඇත්තේ මුර්දප "ළ" යන්න නොවේ.

## වී ක ධර්මබන්ධු

12. පිටුව / උගුලනවා - උගුළුවනවා - උගුලනවා / උගුල්ලෙනවා, ඉගිලවා / ඉගිල්ලවා, ඉගිලනා / ඉගිල්ලනා යනුවෙන් සාමාන්‍ය වියනරේ ඇති වචන අමතක කල යුතු ගැන.

17. පිටුව / කන් සිල (සිදුර) කතා බයේ ඇසෙන හිලන්, සිලන් එකක් යස් සිතමි. කළේ හිල් වෙලා - වනලෙ හිල් හැදිලා හිල් අස්සො අභය ජෙනවා: යන විසඳන ගැන සිතන විට සිල / හිල නිවැරදි යස් සිතේ.

19. පිටුව / කලවිට - "ආවින් ගොයං කොළේට මුවා වෙල: ජේමියට ගිහි බින්නද:" මේ සාක්ෂිය නිසා ආවින් නිදසක් විය. මිනිසෙකුට ගොයං කොළයකට මුවා වී ගිහි බිඳිය නොහැකි බව උසාවියේ තීරණය විය. ගොයං කොළේ යනු ගොයං මිටි කැටියක්; මුනින් නැමු පොල් කටුවක හැඩයට අඩි පහක් හයක් උසට හඳුනා ගොයම් කොළ කැටියයි. රත්නපුර පලාතේ ඇති "කලවිටගොඩ" ගම නම මම දකිමි.

කලවිටගොඩගේ යනුවෙන් පෙළපත් නමක් ද ඇත. ගොයං කොළේ - කොළ කැටිය - කොළවිට කොළ පානනවා කමත් බස හා බැඳි වචනයයි.

එහෙයින් "කලවිට" වැරදිය. කලවැදිලා ගැනද කිව යුත්තේ එයයි. කොළ වැදිලා ම කලවැදිලා වී ඇති නිසා එතනට මුර්දප "ළ" යන්න ලිවිය යුතුය. "ම" යන්න වෙනුවට "අ" යන්නත් "අ" යන්න වෙනුවට "ම" යන්නත් පැමිණීම සිය බයේ රිකියයි. කොන/කන (අලියාට ඇද ගෙන යෑමට සකස් කරන ලද ලී කොටසක කොන) බිත්තකන දොර / දුර - හිඳුර, හින්දුර දොළ / දළ - කිරිවන් දළ, පිලියන්දළ, පෝද්දළ (පුවක් දොළ) පළ / පොළ - ගම්පොළ, කඩපොළ, පන / පොන - කිරිලිපොන මාරුපොන, පන/පොන - නිකදලුපොන, දලුපොන

19. පිටුව / කලාදුර - අලයේ කලු පැහැය ගැන සිතන විට කලාදුර නිවැරදි යස් සිතේ.

25. පිටුව / කොරළු / කොරලි, අපේ විසරන පොත්වල ගැනි තද්දින ප්‍රත්‍ය දෙකක් ඇති බව පෙනේ. ර සහ ල දෙකයි ඒ. දිය + ර = දියර, කුස + ර = කුහර, වස + ර = වසර එකකි. අඩ + ල = අඩල, කොර + ල = කොරල අනෙකයි. (නාකන්ද + ල = නාකන්ද, ආරවිච + ල = ආරවිචල ගැනද හිතන්න). මා නිවැරදි නම් "කොරළු" වැරදිය. කොරල + ඉ - කොරලි වන නිසා එය නිවැරදිය.

21. පිටුව / කැලෑකිරිය ට, බ දෙකඩ පෙර ව ලිවිය යුත්තේ "නා" ය. ඒ රීතිය වෙනස් කරන්නේ කවර නීතියකට අනුව ද? මා න/නා, ල/ල නොසලකන නිසා මට අපදාල නැත. එහෙත් න/නා, ල/ල රකින්නට නැවර තේතුවක් නිසාවත් එයට අවසර කරන. දණ්ඩ - පණ්ඩ, ගණ්ඩ - කණ්ඩ ලියන අයට සිලින්ඩරය - කවුණ්ඩරය - ලණ්ඩන් - පණ්ඩා ලියන්නට බැව් අසතිපය කුමක්ද?

ඉතිරි කොටස ලබන සඟරාවේ

## විජය ක්‍රමක රාජාවලියෙන් ... 2

"එපවත් වගුරප් අසා සෙනෙ රැස් කරවා සිංහයා විදු හෙළා අල්ලන්නඩි කී හ. සිංහයා උන් වහන්තරය වට කර බලන විට සිංහයා නාද කර පැහැපු විට සෙනෙ බිය වැද බිඳී දැසෙන ගියාහ. සමහරන් අල්ල මා දැමිය. ආපසු සෙනෙ ඇවිත් රජහට කී විට රජ කියන්නේ සිංහයා මරුණ යම් පුරුෂයෙක් ඇත්නම් මනුට රාජ්ජයෙන් පළාතක් දෙනව සි කියා නුවර මුළුල්ල බෙර ලැබු හ. (ඒ රජුට බල සේනාවක් නොතිබිනි ද?) තුන් වරක් බෙර ලු විට සිංහයාගේ පුත් බෙර නවතා සිංහයා විදින්නඩි දුනු ගී ගෙන ගොසින් සිංහයා උන් වහන්තර වැද වරෙයි කියා අඩ ගැසු විට පුතාගේ කට හඬ අසා අමාපැත් කණ වක්කළාක් මෙන් දිව ගෙන ඇවිත් සිංහයා කුමරු දැකලා ගිය විදින විට මුණ කරකැවී වැටුණා හ. දෙවනු තුන් වෙනු ද ගිය මුණ කරකැවී වැටුණා හ. හතරවෙනි ගිය දැකිවර (දැකින් වෙර) ලා පු විට මා මරන්නඩි යයි සිතා සිංහරජ කිපී කා දමම රොස් ව බැලූ විට ඒ සැරය කෙසටදුගේ නළලන වැද බිම වැටී විලාප කියමින් පුතණුවන් ලුගට කැඳවා ගිය උකුළේ තබා මවු හා දෝණියන් මතක් කළ බව කියන්නඩි කියා මළේය. එවිට සහබා කුමරු සිංහයාගේ නිය කපාගෙන ඇවිත් රජුට දිලා සිටි විට ලාබ දේශයේ සිංහබා පුර නුවර කරවා සිංහවල්ලි කුමරිය අග බියේ කොට සිංහබා කුමාරයාට ජාතක කර සොළොස් වාරයෙක නිමුනු දුරුවන් දෙකියි දෙන්නෙකු වැදවාහ.

(මෙය පොතේ ඇති සැටියට ම ලියුවකි. අක්කර විභාසය, උත්තාකතන සම්බන්දය, දුරුවන් දෙකියි දෙන්නකු (දෙකියි දෙකකු හෝ තියි දෙන්නකු විය යුතුය) යන තැන් තේරුම් ගන්න)

පිටපත් කෙලේ වී.ක. ධර්මබන්ධු

**DELIVERY DRIVERS NEED**

Courier drivers need for permanent runs start from Port Melbourne at 6.30am and finished around 4.00pm in Port Melbourne. Vans provided and immediately start. Guaranteed good income per week.

Send your resume to [dandytransport@yahoo.com.au](mailto:dandytransport@yahoo.com.au)